



香港證監會及警方今年大力打擊網上情緣騙案及虛擬資產騙案，然而香港文匯報記者發現，俗稱「微信女」的網上投資群組，近期又轉趨活躍，部分消失了的群組近月「敗部復活」或改名捲土重來，群組亦由以往的WeChat，擴展至WhatsApp、Telegram及Instagram，詐騙產品由股票擴展至虛擬資產、黃金差價合約。記者「放蛇」加入的一個群組，發現化身「老師」的騙徒精心布局近兩個月，慾惠組員購入多隻「蚊型股」，聲稱有「內幕消息」並可獲15%利潤，惟最終股價大跌九成，「老師」和群組突然人間蒸發。事實上，今年首10月警方接獲網上投資騙案4,045宗，年增1.6倍，涉及損失金額近25億元（港元，下同），香港文匯報期望監管機構留意「微信女」借屍還魂，對騙徒「見一個打一個」。 ◆香港文匯報記者 曾業俊

記者加入的WhatsApp投資群組為「頂級投資課程群組②」，於8月中旬建立，裏面有一名自稱「量化交易—張志丹」的「老師」每日講股，除向組員傳授投資股票的技巧，又不時分析股市走向，並要求組員每天「簽到」。此外，「老師」每周都會在群組定期推薦一些「調研股」，聲稱是經過詳細分析而得出的「必勝」股票。「助理」會逐一私訊組員，提醒組員按照老師的指定價格購入這些股票，並要求組員向他們發送買入紀錄截圖，聲稱作統計之用。同時，「老師」要求組員遵從他的指示出貨，禁止組員未經他同意擅自沽貨，聲稱此舉是為了確保所有組員的利潤一致。

而值得一提的是，群組推薦的股票並非全部都是「蚊型股」，反而大部分都是成交量大的主流股票，或者一些中型股，「老師」預期利潤一般只有6%至7%，藉以魚目混珠，博取組員信任。

成員質疑「坐艇」遭踢出群組

「老師」起初推薦的幾隻股票都可以獲利，他後來推薦組員購入「必升內部消息股」耐世特，之後即使股價上漲有盈利，亦禁止組員沽貨。至9月中，「老師」聲稱耐世特股價開始走下坡，要求組員貪讓出貨，並將資金換馬到正味集團，更揚言會保證賺錢兼彌補購買耐世特導致的虧損。事實上，「老師」早於9月初已宣稱擁有正味集團的「內部消息」，指「公司產品升級，主要營收進口材料大幅度降低成本，利潤倍增！」目前是牛市初期，主力資金介入4億元，預計市值將會翻倍！」又指公司「將會一躍成為港股食品行業龍頭企業」，推薦組員以當日市價1.79元至1.8元購入。「老師」預期，該公司股價「必定會突破前高2.27元，利潤可達30%」。雖然有成員質疑會「坐艇」，但很快便遭「老師」踢出群組。經過一個月時間，正味集團股價反覆向上，最終「老師」指示組員於10月初排價2.27元出貨，以「老師」指示的買入價計，利潤高達27%。

再推細價股 插水仍籲勿沽貨

兩日後，「老師」照辦煮碗，再向組員推薦另一隻「必升內部消息股」海鑫集團（現已改名為「鴻盛昌資源」），又聲稱有該公司「內部消息」，指「公司業績因原材料成本大幅降低，並新增安裝服務新業務，短期將會拉升」，指示組員排價4.59元買入該股，揚言會有15%利潤。之後幾日股價「陰陰落」，但「老師」仍催促組員繼續加碼，其間不斷重提之前購買正味集團的「輝煌戰績」。直至10月10日上午，當時海鑫集團股價4.58元，「老師」仍指示組員排4.44元買入，更不斷呼籲組員切勿提早沽貨，以免盈利縮減；惟午市後股價突然斷崖式「插水」，最終收報0.85元，跌幅逾八成。

最終跌九成「老師」消失無蹤

當晚，「老師」聲稱「與海鑫集團總部取得聯繫，原因是因為此公司一個股東私自大幅度市價放貸導致股價大跌，不過經過我的協商，海鑫集團已經說明，下週會動用公司董事個人資金，使股價進行拉升。」隨後指示組員繼續加馬買入，又指「下週二會出現一個高點位」讓組員出貨。然而，該股票之後繼續「陰陰落」，並在0.5元水平低位橫行；而「老師」亦從未指示組員沽貨，反而於10月17日更要求組員排價0.54元繼續加碼買入，該股當日最低位跌至0.435元，以「老師」指示的買入價4.59元計，跌幅高達90.5%，每手1萬股蝕41,550元。後來該群組一直處於暫停狀態，「老師」亦消失無蹤，海鑫集團於11月底更名為鴻盛昌資源。

與銀行擴大合作 加強執法

警方回應 香港文匯報記者就上述可疑投資群組向警方查詢，警方回應表示，市民提防網上認識的陌生人推介的投資項目。

市民如有懷疑，可利用搜尋器搜尋對方社會賬戶的照片、查看對方賬戶的朋友圈是否有異常或要求與對方視像通話；投資前亦需周詳考慮並認清風險，尤其涉及自己不熟悉的投資產品時，更需加倍謹慎。市民亦可向相關監管機構查詢，有關的高回報投資產品是否存疑。

警方表示，警務處持續提升和深化與銀行業界的合作，並與金管局及銀行公會聯合推出財富情報交換平台（FINEST），以加強執法部門與銀行之間的互相協調，從而提高識別和打擊犯罪活動的成功率。此外，該平臺

亦有助加強情報交流、強化審查措施以及促進業界合作。

事實上，警方於近三年接獲的網上投資騙案宗數及損失金額均逐年上升。據警方提供的資料顯示，警方於2021年接獲980宗網上投資騙案，損失金額約4.72億元（港元，下同）；惟2022年騙案宗數和損失金額已分別上升92.2%及96.3%，達1,884宗及9.265億元。2023年首10個月，警方接獲的網上投資騙案宗數已累錄4,045宗，按年大升1.6倍，損失金額達24.896億元新高，是去年同期的3.2倍。警方由11月底至12月中採取行動，打擊騙案和科技罪案，合共拘捕1,223人，涉及827宗案件及2,848名受害人，損失金額超過21.7億元，主要牽涉網上求職騙案、投資騙案、網購騙案和電話騙案。

微信女借屍還魂再害人

滲透各大社交App
詐騙項目不斷翻新

騙徒推介細價股虧大錢



自稱「張志丹老師」的人，身份不明，相隔數月，容貌不同。

海鑫集團股價暴跌後，「老師」指示組員繼續等待，聲稱會「製造」高位讓組員出貨，惟最終沒有兌現。

「老師」聲稱擁有海鑫集團（現稱「鴻盛昌資源」）內幕消息，堅稱股價「必升」。



张志丹
+852 9792 2936
視像

騙徒偽冒「青姐」投資群組推介股份



▲騙徒聯絡組員轉換群組。

▲騙徒指示組員購入恒益控股（1894）後股價暴跌，惟騙徒仍不斷催促組員繼續掃貨。

▲騙徒聲稱根據「青姐」指示買股，賺錢後「青姐」抽取利潤三成，蝕錢的話「青姐」會賠償50%。



▲騙徒盜用香港文匯報圖片開設偽冒名人群組。



如虧損「青姐」賠償50%損失！

本專題上一輯「金探通」騙案受害人A先生指，自己現時仍不停被拉入多個投資群組，相信通通都是騙局。事實上，自今年6月左右，網上湧現大量偽冒名人的投資群組，其中被偽冒人士包括股評人胡孟青。而近日，香港文匯報記者亦再被拉入兩個以「胡孟青」名義開設的投資群組，分別為「胡孟青股壇俱樂部H13區」及「胡孟青粉絲會員俱樂部A68」。由於記者此前在做《甜蜜殺機》時加入多個群組，記者有理由相信相關群組極可能是同一批騙徒所開。

偽冒胡孟青投資群組殺之不盡

在上述偽冒胡孟青的群組裏，有自稱「胡孟青助理」的人不斷慾惠群組成員買入某些「青姐心水股」，聲稱「首兩隻『心水股』免費推薦，但第三隻推薦的『心水股』如果有10%以上利潤，『青姐』將會向組員收取利潤的30%作為服務費，並通過轉數快繳交；如果『心水股』盈利不超過10%，則無需收費。假如出現虧損，『青姐』更會賠償50%損失。」其後便不斷向組員推薦兩隻「心水股」，分別為鴻盛昌資源（前稱「海鑫集團」）和恒益控股。

「助理」日前慾惠記者以0.51元（港元，

下同）購入恒益控股，聲稱可獲利至少15%，惟翌日股價跌至0.445元收市，至本月22日股價更跌至最低0.265元，其間「助理」仍不斷指示組員入貨，堅稱股價必定回升。若以「助理」最初指示的買入價計，蝕幅高達48%。香港文匯報向股評人胡孟青本人查詢上述投資群組，她直斥那些群組都是偽冒她名義開設、全屬詐騙，與她本人無關。她坦言「一早已經報過警，又向Facebook和WhatsApp出晒律師信」，惟情況已持續大半年，至今仍一直無改善，她希望警方可以盡早將騙徒一網打盡。

假冒富途職員WhatsApp行騙

鑑於早前有騙徒冒認富途證券職員，在WhatsApp誘騙市民投資，富途證券向香港文匯報表示，該行作為本港註冊券商，會依據證監會及相關條例要求，執行首次和持續的「客戶身份識別」、信用審查、資料確認、盡職調查以及其他風險管理流程，並不時與監管部門聯繫，確保符合有關規定。富途證券亦積極保障投資者的安全，一直透過不同的方式提醒廣大市民對可疑訊息保持高度警惕，謹防詐騙行為，包括在網站及應用程式當眼位置長期登出反詐公告，及加強了相關投資者教育內容；同時呼籲公眾如有疑問，應向該行查詢。

券商自設交流圈應納入監管

券商建議

證監會及警方近年積極打擊網上投資騙案，接連凍結多間證券行的涉案騙徒戶口資產。耀才證券執行董事兼行政總裁許繹彬向香港文匯報指出，該公司經常提醒客戶，該行並無設立任何投資討論區和群組，亦不會用任何通訊軟件向客戶推介股票。他提醒投資者，部分證券行設有官方討論區供客戶討論行情和投資策略，反而讓騙徒有機可乘；騙徒往往會混入這些討論區，散播不實消息「帶風向」，令投資者蒙受損失。

採新技術手段應對騙徒「變招」

許繹彬續指，「唱高散貨」騙徒通常會在投資群組展示自己「贏大錢」，並附上偽造單據佐證，亦會與素未謀面的投資者「扮熟」網聊，博取投資者信任，令投資者更容易墮入詐騙陷阱。他建議，監管機構應該對由券商設立的交流圈和討論區實施嚴格監管，否則會成為騙徒溫床的漏洞。同時，監管機構應着眼未來，推出更多新技術手段以應對騙徒「變招」。

許繹彬又指，涉及「唱高散貨」的證券戶口通常持有交投量極少的「蚊型股」，故該行亦一直有特別留意市場上「急升急跌」的股份，亦會透過電腦系統主動留意及追蹤旗下客戶是否持有這些股票，從而了解資金流向，發掘這些股份的背後炒作原因，也提醒跟風的客戶小心中伏。



◆耀才證券執行董事兼行政總裁許繹彬